

《学爸》《最后的真相》同期上映

闫妮：挑战越来越多样的角色

提起闫妮，观众最先想到的可能是《武林外传》中风情万种的老板娘佟湘玉，或者是《北风那个吹》中为爱奋不顾身的牛鲜花。这两年，闫妮开始更多地出现在大银幕上，她主演的电影《学爸》正在热映，另一部电影《最后的真相》也于8月25日公映。在这两部影片中，她尝试了跟以往完全不同的角色。

《学爸》里的单亲妈妈
“我喜欢刘真真的真实和复杂”

闫妮在《学爸》中饰演单亲妈妈刘真真，有一个上小学的女儿。看完剧本，闫妮就喜欢上了这个角色，“这个人物很真实。”片中第一场戏，是刘真真跟黄渤饰演的单亲爸爸雷大力做一笔交易，后者为了买学区房，以10万元为酬金跟刘真真假结婚。“婚姻这样神圣的事情，她居然答应了，这让我对这个人物一下子充满了好奇。”

在闫妮看来，刘真真的性格非常复杂，既有坚强的一面，也有脆弱的部分，而女儿则是她的软肋。影片没有交代她跟丈夫是如何离婚的，但显然，这次婚姻并没有带给她幸福。不过从她在片中“鸡娃”的力度上看，她是一个非常要强的女人。

为了能让女儿上一所好学校，刘真真绞尽脑汁。片中最精彩的一场戏是雷大力为了让孩子能以特长生资格入学，另辟蹊径选择了“敲编钟”这个冷门的才艺表演。等到考试时，却发现刘真真的女儿偷学了这门才艺，雷大力的如意算盘落空了。这个情节虽然有点戏剧化，但闫妮也能理解刘真真的心情，“作为母亲，她愿意为了孩子的前途做一些出格的事情。”

刘真真的真实还表现在她跟雷大力朦胧的感情上。“刘真真肯定对雷大力有好感，她也说了，如果有合适的，自己也不是不考虑。在这一点上，女性要比男性勇敢。”

最后一场戏是刘真真来到雷大力开的洗浴中心，让后者帮她按摩。开拍前，闫妮特意要求剧组提供黑色的服装，“我就是觉得黑色服装最能代表刘真真此时内疚和遗憾的心情。”

闫妮说，她能理解刘真真的执着和疯狂。“‘鸡娃’很难说谁对谁错，不过我觉得在教育问题上，还是要适可而止，因人而异。”

8月18日
为了你，我拼了

闫妮在《学爸》中饰演单亲妈妈刘真真

《最后的真相》中的边缘人物
“最吸引的是人物命运的悲剧性”

在悬疑片《最后的真相》中，闫妮饰演金喜妹，这是一个生活在底层的边缘人物，靠给老年人提供上门服务生活，最后走上了杀人的道路。这是一个非常具有挑战性的角色。在闫妮看来，金喜妹吸引她的地方在于人物命运的悲剧性，“我以前是喜剧演员，特别想尝试这类悲剧性的人物。”

出事后的金喜妹，失去了往日的神采。在法庭上，她目光呆滞，低眉顺目，在得知自己被判死刑时，充满了绝望和愤怒。面对黄晓明饰演的律师丁义峰，她大爆粗口。

为了演好金喜妹，闫妮做了充分的准备工作。在重庆拍戏时，她坚持要剧组找来适合金喜妹的服装，“当时

快过年了，很多店都已经关门，但我一直不让步。我说如果服装达不到要求的话，我找不到这个人物的感觉。”好在剧组后来真的找到了。

已经过世的表演艺术家涂们片中扮演马双喜，一个既可怜又可恨的独居老人，闫妮和他有多场对手戏。闫妮回忆，涂们第一次见到她时，就吻了她的手。“这个举动，一下子让我找到了角色的感觉。”

有一场金喜妹抽烟的戏，闫妮跟涂们商量，表演时能否将烟灰缸放在他的身上，没想到后者很赞许地答应了。“跟涂们老师演对手戏真的很默契。”闫妮坦言，好的表演对手就是能够彼此刺激，彼此给予。

《外婆的新世界》一人分饰两角
年龄对女演员不是一个问题

除了以上两部影片，闫妮还在今年5月播出的网剧《外婆的新世界》中饰演一对双胞胎姐妹孙玉萍和孙玉兰，一人分饰两个性格反差极大的角色。在尚未定档的电影《驯鹿》中，她演同样性格复杂的梅姨。当很多中年女演员为找不到合适的角色苦恼时，闫妮却越战越勇，挑战的角色类型也越来越多样。

“我不觉得年龄对女演员是个问题。”闫妮说。所谓的中年危机，无非就是当女主角的机会少了一点儿，“如果演不了主角，配角我也可以演。我

热爱演戏，这也是我终身的职业。”

当演员这么多年，闫妮对这个行业有自己的理解。她告诉同样是演员的女儿邹元清，“当一个好演员不容易，这是一个需要保持高精神强度的职业，你要热爱演戏，要沉浸其中，要能脱离现实，这样才能享受做演员的快乐。”

闫妮很早就认清了一个现实：一个演员，无论名气有多大，也是被人挑选的，而自己能做的，就是时刻准备着，更加勤奋和努力，这样机会来了才能及时抓住。

(王金跃)



闫妮在《最后的真相》中饰演杀人犯金喜妹

美网首日中网协球员全部晋级

张之臻五盘大战破“魔咒”

本报讯 北京时间昨天凌晨，在2023年美网男单首轮比赛中，现单打世界排名第67位的中国男网名将张之臻，以3：2击败单打世界排名第45位的东道主球员沃尔夫，首次打入美网男单第二轮。值得一提的是，这场5盘鏖战用时4小时29分钟，最后的结果破除了张之臻大满贯单打“逢五必败”的怪圈。

在中网协球员去年美网单打集体爆发的那波“洪流”中，张之臻通过资格赛连胜3场，首次跻身美网单打正赛，但首轮面对荷兰球员蒂姆·范莱特霍

芬时，却在连下两盘后被对手连扳3盘逆转。

说起张之臻大满贯赛打满5盘的比赛，那都是泪。2021年温网，张之臻单打资格赛连过三关，首次晋级大满贯赛的单打正赛，结果首轮打满5盘后出局，其中两盘打到了抢七，那场球用时3小时41分钟，接着就是去年美网被蒂姆·范莱特霍芬以“让2追3”的方式翻盘。今年澳网男单首轮，张之臻与美国球员谢尔顿再次打满5盘，结果决胜盘抢七败北。今年温网男单首轮，张之臻再次倒在了5盘大战中。前5次大满贯

单打正赛，张之臻4次在首轮以打满5盘的方式输球，唯一的例外是今年法网，他没打满5盘，结果闯进32强，创造了个人大满贯单打最佳战绩。

这次面对沃尔夫，盘分2平后，张之臻在决胜盘首局救回3个破发点保发，随后一局破掉了对手的发球局，最终凭借这次破发优势，以6：3拿下决胜盘，成功晋级第二轮。作为今年美网单打首个亮相的中网协球员，张之臻以自己的表现为随后出场的同胞们开了个好头——现女单世界排名第53位的王欣瑜以2：0击败美国球员凯蒂·沃

利纳斯，首次闯过美网女单第一轮的同时，也达成了今年全部四项大满贯赛打入第二轮的成就；去年打入美网女单32强的王曦雨一扫今年前三项大满贯赛单打首轮出局的阴霾，面对单打世界排名第107位的斯洛伐克球员库楚莫娃，在先丢一盘后完成逆转；今年澳网打入女单16强、创造个人大满贯单打最佳战绩的朱琳，这一天以2：0战胜世界排名高自己11位的埃及球员谢里夫，职业生涯第六次打入大满贯赛女单第二轮。

(李远飞)